

# [山南日记]26—参观西藏民主改革第一村

2023年7月26日

山南市史称“雅砻”，地处青藏高原冈底斯山至念青唐古拉山脉以南的雅鲁藏布江中下游，拥有600多千米长的边界线，是我国的西南边陲。山南市是西藏古文明的发祥地之一，还是西藏历史上第一个农村基层党支部所在地。

今天，山南疫控党支部书记陈景瑞带我们参观了西藏民主改革第一村陈列馆。陈列馆分上下两层、五个展厅，是西藏自治区爱国主义教育基地，现在每年接待各地参观学习群众数万余人。陈列馆不仅是克松群众日常学习教育的场所，也是西藏、乃至全国群众了解克松的窗口。陈展览由“苦难旧社会 世代为农奴”“实现和平解放 进行民主改革”“永远跟党走 建设新克松”“党恩永不忘 奋进新时代”共4个部分组成，生动展示了民主改革前至今的藏区群众生活发生翻天覆地的变化。

在民主改革之前，克松社区叫克松庄园，属于旧西藏大农奴主索康·旺清格勒在山南的六大庄园之一。官家、贵族和寺院上层僧侣这三大领主构成了旧西藏的农奴主。他们人数不到旧西藏人口的5%，却占有旧西藏的全部耕地、牧场、森林、山川以及大部分牲畜。占人口95%的农奴不占有任何土地，没有任何生产资料，也没有丝毫人身自由。农奴主占有

农奴的人身，把农奴当作自己的私有财产随意支配，可以买卖、转让、赠送、抵债和交换。农奴们成年累月地辛勤劳动，遭受着沉重的赋税、差役和高利贷盘剥，在死亡线上挣扎。在漫长的封建农奴制社会里，农奴中流传着这样的话：“能带走的只是自己的身影，能留下的只有自己的脚印。”据资料记载，1959年民主改革时，庄园内有农奴59户302人，常年为庄园主干活、支差，地位低下，生活穷苦。人和牲口住在一起，屋子里弥漫着牲口粪便的味道，房子永远是漏风的，全家地上挤成一排，没有被子盖，只能把各自的衣服或者一些麻袋扯来扯去，勉强御寒。

1959年3月28日，中央人民政府决定在西藏实行民主改革，彻底废除政教合一的封建农奴制度，声势浩大的民主改革运动在万里高原蓬勃开展，维系上千年的封建农奴制度土崩瓦解。1959年6月6日，在中国共产党的领导下，克松庄园衣衫褴褛的农奴率先组织起来，控诉农奴主的暴行，砸碎锁链、获得新生，302名衣衫褴褛的农奴第一次举起双手，行使他们翻身作主的权利，选出西藏第一个农民协会筹委会。7月5日，农协会正式成立，随后村民分得了祖祖辈辈盼望的土地。1959年12月2日，民主改革工作组在这里成立了西藏第一个农村党支部。克松也因为建立了西藏历史上第一个农村基层党支部、第一个农民协会、第一个人民公社、第一个教学点等诸多第一，而被誉为西藏境内的“一块红色的土

地”。

西藏百万农奴终于挣脱了身上千百年来的枷锁，和全国各族人民一样真正成为了国家和社会的主人，跨进了人人生而平等的伟大时代，开启了西藏人民的政治、经济、社会、文化权利得到全面保障的伟大时代。雪域高原上的中华儿女终于可以追求属于自己的美好生活，开始奋力谱写中华民族伟大复兴的中国梦。

通过今天的参观，我们深刻理解到没有中国共产党就没有新中国，没有新西藏。我们要坚定不移地跟党走，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，站稳人民立场，继承和发扬伟大建党精神，坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民。要强志气、强骨气、强底气，把爱国情、强国志、报国行自觉融入建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民服务的不懈追求中书写人生华章！

（动物生物安全与公共卫生防控团队 鑫婷副研究员）

